

黑暴「私刑」永留傷疤 律師體會法治重要 國安法「定海神針」香港由亂到治



6月30日是香港國安法實施三周年。香港聚賢法律專業人才委員會主任、律師陳子遷於2020年國安法實施前夕被暴徒圍毆，頭部重創，身體多處受傷，更留下永久疤痕。他近日接受《大公報》訪問時表示，事件令他更深刻體會到法治的重要。

陳子遷說，國安法實施近三周年，發揮「定海神針」作用，香港由亂到治，走向由治及興，大家十分高興。他希望特區政府盡快完成基本法23條立法，震懾反中亂港分子。

大公報記者 龔學鳴



陳子遷表示，國安法實施後，香港回復安寧，大家不用再擔心人身安全。

2020年5月24日，陳子遷途經銅鑼灣時，僅僅因為出言指責暴徒破壞店舖，隨即遭暴徒包圍動用「私刑」。回想當時的遭遇，陳子遷至今心有餘悸。「大批人立刻衝過來把我推倒在地，拳打腳踢，還有人用雨傘打我的頭和後腦。」陳子遷憶述，他當時曾意圖掙脫逃跑，但因受了傷，跑了兩步又被暴徒追上。「他們追上我後又把我的上衣扯爛，脖子上的頸鏈也不知去向。」

慘遭黃絲網上「起底」洩隱私

事發後，陳子遷即時刪除自己在社交媒體上的圖片等內容，又修改了隱私設置，生怕家人遭受網絡欺凌。儘管如此，他仍然被黃絲「起底」，個人訊息更被擺上了「連登」。直至同年6月30日香港國安法正式實施，他才漸漸感覺到生活開始恢復正常。

2022年11月，四名涉案男子在區域法院判刑，其中3人分別判囚19至34個月，一名17歲男青年則被判入教導所。這段經歷，令陳子遷更加意識到法治在維護社會穩定方面所發揮的重要作用。

「國安法實施即將三周年，看到香港走向由治及興我感到十分高興。」陳子遷回憶，黑暴期間的香港是一座「危城」，市民人心惶惶，生命安全毫無保障。國安法實施後，香港回復安寧，大家不用再擔心人身安全。他說，香港作為國際貿易中心，只有繁榮穩定的社會環境才能全力發展經濟，因此他一直堅定支持香港應該有維護國家安全的法例，有效止暴制亂，懲治分裂國家、勾結外國勢力的反中亂港分子。

冀23條立法 與國安法相輔相成

陳子遷還表示，雖然國安法已經發揮了「定海神針」的作用，不過，其只是針對當時最嚴重和最迫切的四類危害國安的行為和活動，基本法23條規定應立法禁止的七類行為中，國安法只涵蓋了其中兩類，即分裂國家和顛覆中央人民政府，因此特區政府仍然有必要完成基本法23條的立法工作，履行憲制責任。而在條文起草時應認真研究，令其實施後可以與國安法相輔相成，震懾反中亂港分子。



陳子遷當日途經銅鑼灣時，僅僅因為出言指責破壞店舖的暴徒，即遭他們包圍動用「私刑」、拳打腳踢。

國安法護航 經濟穩步發展

資產及財富管理業務總值+21%
2020年底與2019年底相比較

資產管理公司數目+11%
2022年3月底與2019年底相比較

證券市場平均每日成交金額+60%
香港國安法實施至2022年4月
與實施前同一時期比較



香港國安法實施後，香港經濟逐步改善，海內外企業對香港的信心亦都回升。

新股集資額+30%
香港國安法實施至2022年4月
與實施前同一時期比較

資金净流入420億元美金
2020年7月至2021年5月

最受歡迎仲裁地點第三位
倫敦大學瑪麗皇后學院
2021年國際仲裁調查報告

初創企業數目+18%
2021年 VS 2019年

在港風險投資+3倍
2021年底 VS 2019年底

資料來源：保安局網站



香港國安法實施以來，國家安全得到有力保障。市民生活重回正軌，香港作為國際金融中心再次獲得世界肯定。

八成市民：國安法令香港更安全

民心所向 香港國安法是社會安全及穩定的「定海神針」。有團體早前進行「香港國安法實施三周年」意見調查，以了解市民對香港國安法的看法和認識。調查發現，逾八成受訪者認為香港國安法實施後，本港的國安狀況大有改善，表明國安法有利於社會穩定。

77.8%人支持23條盡快立法

新界青年聯會與「青研香港」於4月13日至16日進行上述調查，詢問八條問題，其中七條與香港國安法有關，最後一條則詢問受訪者對基本法第二十三條立法的意見。該調查成功收回逾2412份網絡問

卷，有80.4%受訪者認為香港國安法實施後，香港的國安狀況「有改善」或「十分有改善」，有75%受訪者表示不擔憂或完全不擔憂觸犯香港國安法。同時，受訪市民對基本法第二十三條立法問題的反應也相當正面，有77.8%受訪者認為有需要或十分需要盡快立法。

新界青年聯會副主席崔景恒認為，是次調查顯示香港國安法實施三年來的成效，也表明國安法對香港社會穩定以及繁榮發展有積極的推動作用。我們應該珍惜國安法帶來的成果，繼續從多方面推進國安教育的相關工作，增強市民的維護國安意識。

大公報記者龔學鳴



有團體早前公布調查發現，逾八成受訪者認為香港國安法實施後，本港的國安狀況大有改善。

法律界：須慎防「黑暴」死灰復燃

時刻警惕

有法律界人士認為，2019年黑暴席捲全港，社會動盪，經濟生活近乎停頓，民不聊生，幸好有中央出手，及時止暴制亂。香港國安法是定海神針，實施後令狂妄一時的「港獨」勢力土崩瓦解，香港局勢實現了由亂到治的重大轉變。他們希望，盡快為基本法23條立法，堅定維護國家安全和香港的繁榮穩定。

23條立法可參考各地相關法律

全國港澳研究會理事、法學教授傅健慈說，2019年的「黑暴」對香港造成的巨大傷害，歷歷在目。幸好中央主動出手，香港國安法發揮定海神針的作用，撥亂反正，正本清源，勾結外力的亂港組織紛紛解散，反中亂港分子被拘捕或潛逃外國，社會逐漸回復平穩，市民重過正常生活，香港由亂到治，邁向由治及興的新階段。不過，香港表面看似風平浪靜，仍有反中亂港分子賊心不死，勾結外力，伺機搞破壞，特區政府必須時刻提高警惕，慎防「黑暴」死灰復燃，再對香港造成二次傷害，危害國家安全，破壞香港的繁榮穩定。

「違者必究，有法必依。」傅健慈表示，特

區政府負有憲制責任全面準確貫徹實施國安法，盡快為基本法23條立法，並完善健全本地相關立法，依法追究犯罪分子的法律责任，包括打擊海外的罪犯，彰顯法治公義。他認為，在立法時，應參考國家的反間諜法、外國的國安法、網絡科技安全法等等，旨在有效打擊危害國家安全犯罪分子，堅定維護國家安全和香港的繁榮穩定，彌補香港國安法的不足之處。

香港中律協副會長黃國恩說，國家安全對一個國家或地區來說都是重中之重，只有國家安全才能保障社會穩定，讓經濟能夠安定發展，民生才能改善，人權自由才能獲得保障，生活才可美好，這就是香港通過國安法後的寫照。他指，2019年黑暴的情景市民仍記憶猶新，社會動盪，經濟生活近乎停頓，人身自由、言論自由以至生命都受到嚴重的威脅，人們每天都生活在惶恐之中，幸而國家及時出手，在香港實施國安法，堵塞了香港在國家安全上的法律漏洞，完善特區選舉制度，確保「愛國者治港」，包括「港獨」分子在內的反中亂港分子、攪炒反對派政棍被拘捕，多個勾結外部勢力的組織解散，香港最終回復平靜。

大公報記者龔學鳴

市民生活重回正軌 香港重回世界舞台

正本清源

香港國安法生效實施後起到了「定海神針」的作用，在維護國家安全、恢復社會秩序、走出政治掙拗、促進經濟發展等方面產生積極影響，市民生活重回正軌，市民和全球資本對香港的信心指數持續回升，香港作為國際金融中心再次獲得世界肯定。

香港國安法實施以來，香港維護國家安全的制度機制不斷完善，國家安全得到有力保障。國安法從根本上堵住了特區維護國家安全制度機制的漏洞，有力捍衛國家安全。



國安法實施後，反中亂港組織繼續解散，煽仇煽暴的《蘋果日報》停止營運。圖為警方搜查壹傳媒大樓。

香港國安法實施以來，香港恢復良好社會秩序。2019年「黑暴」禍亂香港，刻骨銘心，國安法止暴制亂，反中亂港組織相繼解散，煽仇煽暴的《蘋果日報》停止營運，社會秩序迅速恢復，市民回復了往日的正常生活。民調顯示，71.9%受訪者認為香港實施國安法以後法治秩序得到了恢復。

新股集資升 企業落戶增

香港國安法實施以來，香港走出了政治掙拗泥潭，特區治理呈現出嶄新氣象。國安法有力打擊了反中亂港分子和「攪炒」、「拉布」等政治亂象，有力維護了行政長官和特區的施政權威。特區政府積極回應民眾關切，行政機關和立法機關良性互動，司法機關依法獨立行使審判權，展現出良政善治新氣象。

香港國安法實施以來，得到香港社會普遍認可，贏得國際社會正義力量高度贊同。數據顯示，香港國安法實施以來，儘管受疫情等嚴重影響，香港新股集資額不降反升，超過7400億元。2021年海外及內地的駐港公司超過9000家，創歷史新高；2022年香港再度獲評全球最自由經濟體。

大公報記者龔學鳴